

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administracion, calle de la Compañia, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administracion.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tanago, obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar, por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 28 tomamos las siguientes noticias:

—Ayer, como anteayer, ha disminuido algo el número de invasiones del cólera en esta capital, y sobre todo, ha decrecido la intensidad del mal. Desde anteayer á las ocho de la mañana á igual hora de ayer, han sido invadidas y asistidas por la beneficencia domiciliaria 76 personas. Además la misma beneficencia ha asistido en igual período de tiempo 56 casos de cólicos de diferentes caracteres, que en un principio fueron calificados de la enfermedad reinante, pero que despues se observó que no tenían todos los síntomas del cólera, y cuando más, solo pueden considerarse como sospechosos. Uno y otro número se distribuyé por distritos en la forma siguiente: Primero, cinco casos y siete cólicos sospechosos; segundo, cinco y tres; tercero, treinta y cuatro y treinta y seis; cuarto, treinta y dos y ocho; y quinto, ningun caso y cinco sospechosos.

En el hospital General, en igual período de veinticuatro horas hasta las ocho de la mañana de ayer, han entrado 16 hombres y 10 mujeres, habiendo fallecido 7 y saliendo con alta como curados 5.

En el hospital de Chamberí solo han entrado dos atacados leves; los pocos enfermos existentes continúan aliviados.

En el colegio de Sordo mudos, cárceles, colegios y demás establecimientos públicos ó de beneficencia, no ha ocurrido novedad.

Por las casas de socorro de esta capital, desde las 8 de la noche de anteayer hasta las últimas horas de la tarde de ayer, se han auxiliado 50 casos de cólera por los profesores del cuerpo de beneficencia municipal, en esta forma: 23 por la de la Carrera de San Francisco, 20 por la de la plazuela del Progreso, 6 por la de la calle de Silva, 1 por la de Jacometrezo y ninguno por la de la calle de Fuencarral.

De los pueblos de la provincia de Madrid tambien recibimos noticias satisfactorias. En Alcalá solo ha ocurrido anteayer un invadido y un muerto en la poblacion; en el presidio no habia novedad. En Ciempozuelos ha sido atacado un niño; en Chinchón solo fué atacada una persona que murió; en Getafe dos invadidos; en Robregordo tres invadidos y un muerto; en Somosierra dos atacados; y en Titulcia un invadido y un muerto. En los demás pueblos de la provincia no se ha presentado ni un solo caso.

En Sevilla, segun los partes recibidos ayer, continuaba el mal con la misma intensidad que el día anterior, puesto que habian ocurrido 138 defunciones.

En Villajoyosa, pueblo de la provincia de Alicante, la enfermedad ha arreciado con bastante intensidad, hasta el estremo que en solo seis dias han fallecido 232 personas.

En Marsella, en el período del 10 al 20 de este mes, han ocurrido 301 defunciones, de las cuales solo 74 lo fueron del cólera. A la fecha de las últimas noticias continuaban bien en aquella populosa ciudad, á pesar de haber regresado en su mayor parte las 150,000 almas que habian salido para otros puntos á la aparicion de la epidemia.

En Liorna la salud pública era buena, lo mismo que en los Estados pontificios. En los puertos de estos Estados se estaban imponiendo cuarentenas á las procedencias de los puertos napolitanos.

En Gibraltar se ha cantado el día 26 un solemne Te-Deum en el templo católico con la mayor pompa en accion de gracias al Todopoderoso por la desaparicion del cólera. Los hebreos y los protestantes celebraron tambien actos religiosos en sus respectivos templos, con mucha solemnidad. Las patentes se espiden desde anteayer con la cláusula de casi limpio del cólera.

—Desde hace dias vuelve á reunirse periódicamente en el Museo de Ciencias Naturales la comision receptora de los objetos que envia la comision del Pacifico, á pesar de las circunstancias fatales por las que atraviesa la corte, y no solo para recibir y examinar nuevas remesas, sino para inspeccionar de nuevo las primeras y procurar se conserven sin deterioro hasta la llegada de la comisionados, en cuyo trabajo se ocupan sin levantar mano los vocales de la comision receptora y los empleados todos del Museo con laudable y reconocido celo.

—Leemos en La Correspondencia: «La cesantia del Sr. Cantolla, oficial del ministerio de Fomento, ha sido muy sentida, porque era un funcionario antiguo, inteligente y probo, muy estimado de sus jefes y compañeros y de cuantas personas tenian que entenderse con él por asuntos del servicio; pero el señor Cantolla habia decidido hace tiempo abandonar el servicio, segun lo anunciamos hace ya algun tiempo, y en vista de su decision ha sido forzoso relevarle del cargo que con tanto acierto desempeñaba en la seccion de ferro-carriles.

—Durante las 24 horas hasta las ocho de la noche de ayer, fallecieron en Madrid á consecuencia de la enfermedad reinante 71 personas, de las que 19 eran varones, 32 hembras y 20 niños.

De enfermedades comunes sucumbieron en igual período 30.

La cifra de los fallecidos á consecuencia del cólera se repartió por parroquias en la forma siguiente: En Santa Maria, 2; en San Ginés, 4; en San Nicolás, 1; en Santa Cruz, 2; en San Pedro, 2; en San Andrés, 14; en San Justo, 3; en San Sebastian, 5; en Santiago, 1; en San Lorenzo, 14; en San Millán, 20; en San Ildefonso, 3; en San Marcos, 2, y en Chamberí, 1.

—Ayer, como anteayer, ha disminuido algo el número de invasiones del cólera en esta capital, y sobre todo, ha decrecido la intensidad del mal. Desde anteayer á las ocho de la mañana á igual hora de ayer, han sido invadidas y asistidas por la beneficencia domiciliaria 76 personas. Además la misma beneficencia ha asistido en igual período de tiempo 56 casos de cólicos de diferentes caracteres, que en un principio fueron calificados de la enfermedad reinante, pero que despues se observó que no tenían todos los síntomas del cólera, y cuando más, solo pueden considerarse como sospechosos. Uno y otro número se distribuyé por distritos en la forma siguiente: Primero, cinco casos y siete cólicos sospechosos; segundo, cinco y tres; tercero, treinta y cuatro y treinta y seis; cuarto, treinta y dos y ocho; y quinto, ningun caso y cinco sospechosos.

En el hospital General, en igual período de veinticuatro horas hasta las ocho de la mañana de ayer, han entrado 16 hombres y 10 mujeres, habiendo fallecido 7 y saliendo con alta como curados 5.

En el hospital de Chamberí solo han entrado dos atacados leves; los pocos enfermos existentes continúan aliviados.

En el colegio de Sordo mudos, cárceles, colegios y demás establecimientos públicos ó de beneficencia, no ha ocurrido novedad.

Por las casas de socorro de esta capital, desde las 8 de la noche de anteayer hasta las últimas horas de la tarde de ayer, se han auxiliado 50 casos de cólera por los profesores del cuerpo de beneficencia municipal, en esta forma: 23 por la de la Carrera de San Francisco, 20 por la de la plazuela del Progreso, 6 por la de la calle de Silva, 1 por la de Jacometrezo y ninguno por la de la calle de Fuencarral.

De los pueblos de la provincia de Madrid tambien recibimos noticias satisfactorias. En Alcalá solo ha ocurrido anteayer un invadido y un muerto en la poblacion; en el presidio no habia novedad. En Ciempozuelos ha sido atacado un niño; en Chinchón solo fué atacada una persona que murió; en Getafe dos invadidos; en Robregordo tres invadidos y un muerto; en Somosierra dos atacados; y en Titulcia un invadido y un muerto. En los demás pueblos de la provincia no se ha presentado ni un solo caso.

En Sevilla, segun los partes recibidos ayer, continuaba el mal con la misma intensidad que el día anterior, puesto que habian ocurrido 138 defunciones.

del cuerpo de archiveros, bibliotecarios, D. Francisco Escudero y Perosa, con objeto de girar una visita á los archivos y bibliotecas de varias provincias, y redactar una memoria acerca de su estado y medios de mejorar estos establecimientos. Su visita empezará por las provincias de Aragón y Cataluña, y no dudamos que ha de ser de excelentes resultados.

—Dice un periódico que el gobierno español ha prometido al inglés perseguir el tráfico de negros, pero que no ha querido declarar piratería tan infame comercio, podemos asegurarle, está dispuesto á perseguir con toda energia el tráfico negrero, y muy pronto se hará pública alguna medida respecto de este particular, y en la parte en que el gobierno puea hacerlo dentro de sus facultades, dejando la parte principal que por sí no pueda abordar, á la resolucion de las próximas Cortes.

—S. M. la emperatriz de los franceses ha enviado anteayer al Excmo. señor duque de Sesto la cantidad de 20,000 rs. para que, como gobernador de esta provincia, los invierta en alivio de los pobres epilépticos de esta corte.

—Dice La Correspondencia: «Un periódico, que las defunciones ocurridas en Madrid, con motivo de la enfermedad reinante desde fines de agosto hasta el día, se acercan á 4,000, si no pasan de este número.

Podemos asegurar á La Esperanza que la cifra es exagerada en estremo; pues en el período que marca nuestro colega solo han ocurrido unas 2,200 defunciones.»

—To los los periódicos, incluso los progresistas, hacen grandes elogios del Nuncio de Su Santidad en esta corte, por su solicitud en favor de los enfermos del cólera y los donativos que con este motivo ha hecho á las clases necesitadas.

CORREO DE PROVINCIAS.

SEVILLA.—A pesar de haber sido las defunciones en estos últimos dias á consecuencia del cólera más numerosas que en los anteriores, las invasiones habian disminuido, y se presentaba en descenso la epidemia, por cuya razon empezaba á renacer la calma en el ánimo de aquellos atribulados moradores que saben que la mayor parte de las defunciones son de personas invadidas anteriormente.

VALENCIA.—Cantado ya el Te-Deum, el día 7 del próximo se abrirá la matrícula en el instituto provincial y universidad literaria de Valencia.

FILIPINAS.—El cónsul de España en Marsella, en virtud de comunicacion oficial del goberna-

Con lo cual quedó probado Que quien allí habia estado Era el mismo Lucifer. Arrodilláronse todos Gracias á María dando, Y al mismo tiempo implorando. Los mirase con piedad. Y para siempre librarse De los lazos infernales, Los Salmos Penitenciales Rezó la Comunidad, Su expiacion desde entonces Con mayor rigor cumpliendo. Intentó captarse Mendo De la Vígen el amor. Con disciplinas, ayunos Y continuas oraciones Procuró de sus pasiones Acabar con el furor.

VI.

Veinticinco años despues De Montserrat en la iglesia A los piés de aquella imagen De María sus cadenas Fueron á depositar Cumpliendo piadosa oferta, Dos cristianos que cautivos Pasaron la vida entera.

Abrazáronle á sus hijos Y besáronle la diestra, Y los monjes admiraron Entonces su penitencia. Pasóse todo aquel día En pláticas placenteras, Y en gratas demostraciones De amor y de complacencia. Para dar gracias del cielo A la Soberana Reina Quiso el Prior celebrar Una religiosa fiesta. Despues á Mendo le dijo — Que al mundo cuando quisiera Para disfrutar volviése Sus honores y riquezas. Contestó Mendo:—Los años Que ya de vida me restan Deseo pasar tranquilo En mi reducida celda.— Tambien los hijos quisieron Prudentes seguir su huella, Y quedarse si el Prior Les otorgaba licencia. Concedióla el religioso De alegría su alma llena, Para que el padre y los hijos Contentos allí vivieran.

Algunos dias despues

Que todo esto sucedió, De la Virgen á los piés Una mañana se halló Cadáver á Mendo Arbés, Y los monjes enterraron Debajo del mismo altar, Bonda muerto lo encontraron, Y el nombre suyo grabar Sobre la losa mandaron. Largos años su memoria Se conservó en el convento, Reinando el convencimiento De que por santo en la gloria Tendria sublime asiento. La tradicion asegura Que muchas veces salia Mendo de su sepultura, Y en el altar de María Una azucena ponía. Y que todo el que lograba Cojer la flor milagrosa. De sus dolencias curaba, Si con fé se encomendaba De Dios á la Madre hermosa.

FIN.

Por superior civil de las islas Filipinas, dice por telégrafo al ministerio de Ultramar que á la fecha del 4 de setiembre próximo pasado no ocurría novedad en aquel archipiélago.

PUERTO-RICO.—El terremoto ocurrido el día 30 de agosto último en Puerto-Rico, segun carta particular recibida en Madrid de aquel punto, se hizo sentir en toda la isla, y muy especialmente en los pueblos de Barranquitas, Cidra, Isabela, Lares, Mayagüez y San German, causando algunos deterioros de consideracion en los edificios públicos y particulares, necesitando una pronta reparacion. La torre de la iglesia parroquial de Cidra fué necesario echarla abajo por el mal estado en que quedó, á fin de evitar ulteriores desgracias. Esta operacion fué dirigida por un entendido arquitecto del gobierno. El terremoto duró cortos instantes y felizmente no ocurrieron desgracias personales.

La tarde del 7 del corriente ocurrió un fuerte temporal en la isla, en la costa del Sur, habiendo ocasionado grandes estragos en la cosecha de café y otros frutos, sufriendo en mayor parte los efectos del temporal los distritos municipales de Yanco, Mayagüez, Pañuelas, Ponce y San German, no ocasionando tampoco desgracias personales.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 27.—El *Moniteur* de Argelia del 25 dice que varios generales franceses están operando simultáneamente contra Si-Sala en direccion de Said con fuerzas bastante considerables para proteger á las tribus, de tal manera que si los insurrectos llegan á escapar de alguno de los puntos estratégicos por donde deben ser atacados, se verán obligados á refugiarse en el extremo Sur.

Paris 27.—El emperador Napoleon, acompañado del general Favé, visitó ayer los hospitales militares de París. (*Moniteur*).

Londres 27.—En el último balance de Inglaterra la reserva de billetes ha disminuido 498,000 libras esterlinas; los depósitos particulares 734,000 y los valores en cartera 1.443,000. El numerario ha aumentado 430,000 libras esterlinas.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 30 DE OCTUBRE.

Para tratar, como tenemos ofrecido á nuestros lectores, la cuestion del lujo social bajo el aspecto de la influencia que pueda ejercer en las crisis económicas de las naciones y por consecuencia sobre nuestra patria, necesitamos por de pronto hojear aunque ligeramente la historia, donde observamos que no de ahora sino que desde que desaparecieron los tiempos y costumbres patriarcales, el lujo viene produciendo en la incorregible humanidad los mas funestos efectos, siendo quizás la causa primordial ú origen de las grandes catástrofes que esa historia consigna.

Y no es de extrañar, ciertamente, por que donde á sentar llega su falaz y seductora planta ese vicio, allí cava un hondo abismo al individuo, á la familia, al Estado.

Pero lo que si no deja de ser extraño es, que de esa historia nada aprendamos y que sobre todo en las clases elevadas que no deben desconocerla y que es precisamente por donde generalmente comienza á manifestarse ese vicio, sea un artículo de tanto lujo como otro cualquiera, sin que el reflejo de un horrible pasado nos haga retroceder ante el camino que á aquel mismo pasado fatalmente nos conduce.

Mas abandonando estas aberraciones de la débil humanidad, que sin embargo no creemos inoportuno del todo haber tocado, es hoy un hecho que está demasiado evidente á los ojos de quien se haya detenido á observar la marcha que de algun tiempo acá viene siguiendo nuestra sociedad, que el deseo de ser mas que otro, que el afán de figurar, es el que se ha encarnado en ella, sin que ni como atenuantes veamos siquiera esas grandes nobles ambiciones fotografiadas en la historia, que si no justifican, amenguan al menos las terribles consecuencias de los funestos efectos que el lujo pudo en aquellas producir.

Muchos consideran el lujo como hijo del capricho; pero nosotros que maldita la falta nos hace conocer su genealogía, le conceptuamos, llegado al desenfreno de vicio, mas horrible que el del juego, mas fatal que el de la embriaguez, mas funesto que el de la gula; porque ninguno de estos es á nuestro juicio de tan trascendentales, tristes consecuencias como el del lujo, por razon de que los otros vicios afectan al individuo, á la familia, en tanto que este abraza y encadena al Estado entero.

De aquí el que comenzando por regla general ese vicio desde lo alto, el ejemplo conduzca á que antes de que puedan conocerse los males que ocasiona, esté ya contagiada toda la sociedad. En este caso y cuando el desbordamiento del lujo llega á su apogeo (diganlo las antiguas Atenas, Persia y Roma), la sociedad flaquea por su base y el derrumbamiento, la catástrofe en fin, es inevitable; porque, como sucedió en aquellos Estados, el lujo es el que hizo salir al individuo de su esfera, el que desequilibró las fuerzas de la familia, el que aniquiló al cabo, esas, con la virtud y buenas costumbres, en otros tiempos tan poderosas y respetadas naciones.

Es, pues, indudable y nosotros creemos, que aparte el dedo de la Providencia, no fué Filipo el Macedonio quien sojuzgó á Atenas, ni Alejandro el que arrancó á Dario la corona de sus sienes, ni Atila el que abatió las Aguilas Romanas, sino los vicios de esas naciones, la corrupcion de sus costumbres, el desenfreno del lujo en todas las clases sociales, los que concluyeron con

los mas influyentes Estados de la antigüedad. Esa fué la causa, examinando filosófica y concienzamente la historia de sus hechos.

Pero como no quiera que no pretendamos nosotros cansar á nuestros lectores con ejemplos históricos que en artículos periodísticos de este género pudieran parecer mas bien un alarde de pedantesca erudicion que otra cosa, hemos citado esos solamente para fundar en ellos la opinion particular que sustentamos, de que las grandes catástrofes de los pueblos, han tenido su origen en el desenfreno del lujo.

Ahora bien y concretándonos á nuestra querida patria, puede afirmarse á la luz de un recto criterio, que España desplegando hoy el lujo que en todas las clases sociales se advierte, sea mas feliz en el sentido genuino de esta palabra, que cuando por ejemplo llena de modestia en su esterior mostraba en los tiempos de Isabel I la grandeza de su fondo?

Desde luego puede asegurarse que la España de hoy, mas rica, con mas numerario (á pesar de nuestros desaciertos por no tenerle), con mas elementos sin disputa de adquirir y conservar ese numerario, está en el sentido moral muy por debajo de la España de aquellos tiempos.

El amor y grandeza de la patria, la modestia, el buen orden en el Estado lo mismo que en la familia, porque el ejemplo venia de lo alto, fueron el símbolo de aquel reinado. El distintivo que á nuestros dias alcanza es el del egoismo, el del despilfarrar, el de la inmoralidad en las mas altas esferas, ocultándose bajo las fatídicas alas de lujosas sedas y de deslumbradoras ricas pedrerías, que sin embargo de su brillo, á una firme vista no pueden deslumbrar tanto que no perciba bajo ese lujoso dosel la repugnante lepra que encubre.

Se nos dirá acaso que tambien el lujo tuvo adoradores en la modesta corte de Isabel primera. Y es muy cierto.

¡Pero qué enorme diferencia entraña su aplicacion comparativa!

Puede comprenderse el lujo, aunque nosotros no le alabemos, en la sagacidad política y en la grandeza de alma del vencedor de Cerineta, que no por pueril vanidad sino que por dar verdadero brillo á su patria le ostentaba fuera de ella. Pero podrá darse acaso mas epíteto que el de la insensatez á ese mismo lujo en las personas que sin medios quizás para poderlo ostentar llevan hoy sin embargo encima de su cuerpo á cualquier cortesano sarao alhajas de mas valor que las que pudo reunir Isabel Primera en otros tiempos para que Colon conquistase á España un nuevo mundo?

Y por otra parte, ¿puede ser comparado el lujo de la gran leza actual al de la grandeza de aquellos tiempos?

Sí; pero en sentido desgraciadamente no muy favorable á esta.

Veamos qué sentido es este. El trabajo y la economía son las fuentes de toda riqueza.

Bajo estos principios, sin duda, se han encontrado hechas nuestros actuales grandes de España las fortunas que poseen; pero como se ha creado otra moderna grandeza que se conoce mas con el nombre de alta banca, el afán de esta por asimilarse á la antigua comenzó por querer fascinarla, tal vez humillarla con el fausto, con el lujo que á sus ojos apasionadamente desplegó. En mas contacto esta grandeza con la clase media, que la otra, el contagio de querer parecerse á aquella se propagó bien pronto y en sentido relativo, no tardó en descender hasta las clases mas humildes, porque muchas de esas grandes fortunas se las veia aparecer de repente, improvisadas, y escitando la ambicion de unos y otros; y no hallándonos ninguno contento con nuestra suerte y con el producto relativo de nuestro trabajo natural, todos quisimos llegar sin detenernos en los medios á la cúspide donde llegaron los que creíamos potentados.

Y decimos que creíamos, porque los resultados nos han hecho ver que esas al parecer grandes fortunas, tenían mas de ficticias que de sólidas, siendo quizás el lujo de que se valian para aparentar su solidez, el medio que contribuyó mas á su ruina.

Hé aquí por qué y no de ahora, sino que hace mucho tiempo, venimos creyendo que la sociedad española ha estado atravesando un largo periodo de sueño con los encantos de los fabulosos cuentos de las mil y una noches, que quizás llegó á figurarse poder tocar.

Porque, puede pasar el que esas grandes fortunas verdaderamente sólidas de la antigua grandeza y aun alguna parte de la moderna, gasten algo mas de lo conveniente en las comodidades que quieran crearse; pero ¿qué de amargas deberán sentir las conciencias de los que queriendo asimilarse, se han valido del lujo para adquirir el crédito, abusando despues de él lastimosamente!

Y hasta en los que sus fortunas les ha permitido hacer gastos fastuosos ¿no hubiera sido mas reproductivo el empleo de las inmensas sumas que habrán gastado, en proporcionar (puesto que su riqueza radica en la propiedad rústica y urbana) á sus administradores, á sus arrendatarios, á sus inquilinos cuantas máquinas é inventos posee el extranjero para fomentar, dar impulso y poner su agricultura, al menos, al nivel con la de otras mas adelantadas naciones?

Y en los unos y en los otros, en fin, ¿no hubieran sido estos y otros medios útiles, mejores que el consumir esas sumas en

Por no perder de la historia
Una frase, ni una letra.
Mas sin poder contenerse
Dijo al que estaba mas cerca:
—¿Y adónde dejado habeis
A vuestra madre?—La tierra
Hace veinte años la cubre.
—Dios en su gloria la tenga,
Respondió el interpelante
De gran dolor dando muestras.
—El nombre de vuestro padre
Decidme pronto, ¿cuál era?
Volvió á preguntarle Mendo,
Y recibió esta respuesta:
—Se llamaba Mendo Arbés.
—¡Dios mio, bendito seas!
Mendo llorando exclamó,
Cumpliré mi penitencia.
Hijos míos, abrazadme.....
Soy vuestro padre.... mi lengua
No puede expresar la dicha
En que el alma se recrea.—
Quedaron todos pasmados
Y sin poder darse cuenta
De lo que Mendo decía,
Y juzgaronlo demencia.
Mas el infeliz contó
De lo que afirmaba en prueba
De su vida y sus amores
Toda la historia completa.

Preguntáronles los monjes
De dónde venidos eran.
Y contestando uno de ellos
Les dijo de esta manera:
—Nacidos somos los dos
En el reino de Valencia,
Pero desde niños fuimos
Llevados á extraña tierra.
Cautivos en Almería,
Sufriendo mil y mil penas
Treinta y tres años pasamos
Llorando la suerte nuestra.
Y lo que mas aumentaba
Nuestro dolor y tristeza
Era ver á nuestra madre
Cautiva, triste y enferma.
Era su nombre Constanza,
Era su figura bella,
Era su talento grande,
Fra su piedad inmensa.
Todo cristiano cautivo
Miraba su madre en ella,
Porque á todos los queria
como si sus hijos fueran.
El nombre de nuestro padre
Repetia con frecuencia,
Y muchas veces nos dijo
que habia muerto en la guerra.
Mendo escuchaba en silencio
Y sin respirar apenas,

VARIEDADES.

DON SUFRAGIO UNIVERSAL.

(Conclusion.)

II.

suntuosos palacios donde vivir para parecer grandes, en magníficos saraos donde lucir ricos diamantes y deslumbradora pedería, en elegantes carretelas con soberbios caballos, por supuesto extranjeros, en caprichosos ajuares de viviendas, en lucidos y variados trajes y en cuanto en fin el diabólico lujo ha inventado?

¡Cuántas bendiciones hubieran merecido si con solo el valor de su gasto superfluo y sin faltar para nada a la bien entendida decencia de sus casas, hubiesen dotado de escuelas de primera educación a pueblos enteros que esas grandes fortunas poseen, y donde quizás no haya uno solo de sus habitantes que sepa leer ni escribir el nombre de su señor!

No debemos extrañarnos, pues, el que en una sociedad donde no se ha querido ver cuánto lo superfluo esteriliza, así como lo necesario crea y produce, donde falta desde lo alto el buen ejemplo y donde en lugar del orden impera el despilfarro y el egoísmo, no venga al cabo la ruina por su escala gradual, debido todo al engañoso lujo que recorriendo esa escala quiere hacernos aparecer lo que realmente no somos.

Si nosotros tuviéramos verdadera industria, los excesos del lujo serían acaso más atenuantes, pues lo superfluo invertido en objetos de ese lujo, quedaría al cabo en el país; mas, lejos de esto, nuestro oro es el que va a pagar tributo a las industrias extranjeras que en cambio ni aun siquiera ó muy de tarde en tarde dejan el suyo a los productos de nuestra agricultura, no solo por el atraso en que se halla, sino hasta por la necia preocupacion de nuestros agricultores, que á vender á precios razonables que hiciesen acudir constantemente á sus mercados el numerario extranjero, prefieren encerrar los sobrantes de sus frutos en sus trojes y paneras.

Luego si por una parte cometemos la torpeza de llevar á ese extranjero en superfluos objetos de lujo el numerario y por otra nada hacemos, antes al contrario, ponemos cada día nuevas trabas para que á su vez nos traiga su dinero, ¿cómo no han de dejarse sentir los desniveles, los déficits, las crisis, en fin, metálicas?

Y estos desniveles cuya cadena eslabona á la sociedad entera, ¿cómo no han de hacer su efecto en el individuo, en la familia, en el Estado?

Hé aquí, por qué (cual digimos en el artículo que antes de ayer le dedicamos) siendo la causa de esos desniveles el dinero enterrado en los ferro-carriles sin porvenir y en los excesos del lujo que acabamos de indicar, sus efectos tienen que ser los que desgraciadamente tocamos: funestos y llamadores constantes, por mucho tiempo de las crisis monetarias.

Peró ¿qué hacer, pues, se nos dirá, ante tan poco halagüena perspectiva?

Nosotros, ya con otros motivos lo tenemos dicho antes de ahora; mas no por eso dejaremos de repetirlo. Creemos que sin una pronta correccion, sea un cambio radical en nuestra manera de ser económico-social, marchamos por una pendiente que no queremos predecir calificándola, por no parecer agoreros; pero que á todo el que reflexione un poco le será muy fácil adivinar. Por esto y porque nos parece aun es tiempo de poder remediar sus efectos, es por lo que consideramos indispensable que todos los hombres de bien, todos los que en la prensa, en la tribuna, en el Estado tengan alguna influencia, la ejerzan aunándose y pidiendo con mas vigoroso acento que nosotros podemos hacerlo hoy, leyes benéficas que, al cambiar por completo nuestra faz económica, conduzcan al mas rápido fomento de nuestra agricultura, industria y comercio, al orden y á la economía; inculcando con el ejemplo desde lo mas alto, el vulgarísimo pero no menos cauto axioma, de que «al que gasta mas que lo que tiene ó gana no le queda nada,» y sustituyendo por último á costumbres que puedan ser mal interpretadas, una moral pura, que salven al cabo al individuo, á la familia, al Estado.

De esta manera y practicando mejor que proclamando esas virtudes, quizás podamos resistir la tempestad que nos amaga y abrir mas limpios y serenos horizontes al porvenir de esta amada patria, objeto constante de nuestra cariñosa solicitud.

—Y dale! cuando te digo que no tengo mas que una palabra, Nel! Le he dicho ya que sí, y punto redondo! No te empeñes, porque lo que es en eso no te sirvo!

—Chisco, no seas animil y atiende á razones!

—Que no me marees, Nel! Yo estoy por el refran de al güey por el cuerno...

—Geringa con el güey! Pues yo te digo que tú eres el güey si votas por Tragaempleos.

—Lo seré; pero es el deputao menisterial y el que á güenas alabas se agarra...

—Deputao?... cuando lo sea! yo te apuesto á que no junta veinte votos.

—Nel, eres un probe hombre! Anoche hizo la cuenta el alcalde y sacó mas de ducientos.

—Que te engañan, Chisco! La mayor parte de esos votos los tenemos ya á nuestra banda. El deputao natural, como dice don Ruperto, es don Juan Engulle.

—Pues que lo sea! yo al otro me atengo, y ya veremos cuando se haga el escrutinio de la urna quién sale avante.

—Pero, maldito, y aunque el otro gane, que no ganaré, ¿qué sacas tú de ello?

—Qué sacó?... la guardería florista!

—Como no saques!... Al momento se la iban á quitar al que la tiene para dártela á tí!

—Pues ello es que el alcalde me la ha prometido, diciéndome que detrás de él está el gobernaor y detrás del gobernaor el menistro.

—Y tú lo crees, zoquete? el alcalde, en tales circunstancias, te prometerá aunque sea la torre de la iglesia, Chisco, ¿tienes confianza en tu compadre?

—Como en mí mismo!... La guardería florista!

—Pues vota conmigo y manda al alcalde y la guardería noramala! Si lo haces, ya te lo he dicho: ó te subarriendo el molino del Argomal, ó le tenemos á medias; á escoger.

—Pero si he empuñao mi palabra y ya sabes que el refran dice que al güey por el cuerno...

—Anda vete al diablo con tus güeyes y con tus cuernos!

—Déjale, hombre, déjale que ese es como una mala gallega!

—Comadre, soy como Dios me hizo.

—Sí, cerrado como una piña.

—Vamos al decir, que si mi compadre me hubiera dicho antes lo del molino, mi voto era suyo y yo muy contento de qué estuviéramos juntos en el Argomal; pero si hay hombres que tienen muchas palabras, yo no tengo, mas que una.

—Bueno, pues échala en salmuera para que no se pierda! Escucha, Nel: aquí está un señor que quiere hablarte.

—Buenas noches, tío Robles!

—Santas y güenas... y perdone usted que no le haiga visto. Como estaba usted ahí en la pelumbra!... Minga, enciende un candil que nos veamos las caras!

—Vaya, pues queden ustedes con Dios!

—No te vayas, Chisco!... digo, á menos que lo que usted tiene que decirme no sea un asunto reservao.

—De ningún modo, tío Robles: el compadre Chisco puede quedarse y oír nuestra conversacion.

—Pues ya nos tiene usted escuchándole. Siéntate, Chisco!

—Mira, Nel, este señor se llama...

—No lo diga usted, tía Minga!

—Y ¿sabes á lo que viene?...

—Tía Minga, no sea usted habladora!

—Pero, cristiano, ¿es algun delito?

—No por cierto; pero quiero que el tío Robles me conozca por las señas que yo le dé. Tío Robles, fijese usted bien en mi cara: ¿se acuerda usted de haberme visto en alguna parte?

—No hago memoria.

—Y usted, tío Chisco?

—Yo tampoco.

—Pues yo soy el que hace veinte años le concedió el derecho de votar.

—Usted á nosotros?... (Este viene á pedirnos el voto, Chisco)

—Ni mas ni menos.

—Dispense usted, ese derecho, si no estoy equivocado, me le concedieron mil cuatrocientos reales de contribucion.

—Sí, pero fué por intervencion mia.

—Ya eso es otra cosa, Chisco, ¿qué dices tú á esto?

—Que es la primera noticia que tengo.

—Lo mesmo me sucede á mí.

—Ya me lo figuraba yo!

—Perdone usted la curiosidad, ¿era usted entonces menistro?

—No, señor; nunca lo he sido.

—Sin embargo, para hacernos ese favor tendria usted güenos enflujos.

—El de mi nombre...

—Y ¿quién es usted, aunque sea mala pregunta?

—Mira, yo te lo diré, se llama...

—¡Silencio, tía Minga!

—Déjeme usted, señor, que si no lo digo revienta! Se llama don Sufragio Universal y es de Polocosmita.

—El pueblo no sé hácia dónde cae; pero en cuanto al nombre, tengo una idea de haberle oido en alguna parte. Y tú, Chisco?

—Y yo tambien. Sin duda este señor ha estado por el valle alguna otra vez.

—Con bastante frecuencia... digo, si hemos de creer á los que abusan de mi nombre.

—¿Qué? ¿no lo sabe usted de cierto?

—No, señor.

—(Chisco, este ha tomado la sosiega en casa de la Roja ó quiere divertirse con nosotros.) Pues como íbamos diciendo, el caso es un poquillo extraño.

—Y sin embargo, no por eso deja de ser la pura verdad. Otra cosa le diré á usted que le parecerá aun mas extraña.

—¿Caiga!

—Qué ni usted, ni su compadre, ni la mayor parte de los electores del distrito saben lo que es un diputado á cortés, ni para qué sirve, ni conocen tampoco las cualidades que deben adornarle.

—Ta, ta, ta! con que yo no sé lo que es un deputao?

—Supongo que no, puesto que no conoce mi nombre sino de oidas, y eso remotamente.

—Y qué tiene que ver lo uno con lo al?

—Mas de lo que usted cree.

—Mire usted, don Sufragio, voy á ponerle una comparanza: yo tengo un corral de gallinas y todas las mañanas de Dios almuerzo un par de güeros; Minga, que está aquí presente, me los bate y me los echa en la sarten, mezclándolos con unos torrendos. Así que se han rustio por abajo, Minga les da gülla, los ruste por arriba y me los pone en la fuente. ¿Sabrá Minga lo que es una tortilla?... ¡pues figúrese usted si sabré yo lo que es un deputao, cuando los estoy haciendo desde que me nacieron las barbas! Un deputao es un deputao, ello mesmo lo dice: sirve para ir al Congreso á gobernar en compañía de los menistros; para representar á los que le dan el voto; para que los que le nombran consigan lo que solicitan y paguen menos contribucion que los demás; para que si, pinto el caso, tenemos un pleito, hable en nuestro favor á los señores de la Audencia; en una palabra, para que nos sirva siempre que le necesitamos. ¡Decirme á mí que no sé yo lo que no es un deputao!

—Perfectamente. Y qué cualidades debe tener, tío Robles?

—Dilgancia!... Mucha mano, y pare usted de contar.

—Nada más?

—Lo otro por sabido se calla.

—Y qué es lo otro?

—Ya veo yo que el que no sabe lo que es un deputao es usted. Lo otro es... mosca para costear la eleccion sin dinero no baila el perro.

—Tío Robles, ¿sabe usted lo que es crimen de lesa patria?

—Eso sí que no lo sé, francamente.

—¿Sabe usted lo que es un reo de alta traicion?

—Tampoco.

—Pues debia usted saberlo, porque el primero le viene usted cometiendolo desde hace veinte años, cada vez que vendé al mejor pastor un derecho sagrado que no le concedí yo por cierto para que le prostituyera, y el segundo lo es usted... desde que le nacieron las barbas.

—Poco á poco! á mí no me llame usted criminal...

—Tío Chisco, lo mismo le digo.

—Yo soy un hombre honrao, y puedo presentar mi cara descubierta en todas partes.

—Y en mi casa nai le levanta el gallo, ¿lo entiende usted, señor don Sufragio? Conque por la puerta se toma la calle!

—Una palabra aun, tío Robles. Al principio creí que era usted un ignorante de buena fe; pero ¡veo que es usted un bruto malicioso...

—Hombre, no me atiente usted la pacencia, porque si me lo güelva á decir le rompo el alma!

—Un bruto malicioso que especula al abrigo de una ley que echa margaritas á puercos. Buenas noches!

—No, recórcholos! de aquí no sale usted con sus costillas enteras!... venga acá un palo y cierra la puerta, Minga!... Pero ¿por dónde sa dio ese hombre?

—Por la chimenea, Nel!... En el nombre del Padre y del Hijo!... Ese era el diablo! ya decía yo que tenia un nombre muy arrevesado!

—Pues güen viaje! Conque, Chisco, ¿votas conmigo?

—Nel, ya te he dicho que al güey por el cuerno...

—Mal rayo te parta, animal!

III.

Una anécdota para concluir.

En el Banco de Francia se conserva, como una curiosidad en su género, un billete de mil francos pegado á un ladrillo, ó, mejor dicho, á un pedazo de tabique.

Hé aquí la historia de ese extraño ejemplar de papel-monedá.

En la primera campaña de Argelia, cuando las huestes que fueron á vengar el famoso abanicazo dado al cónsul francés luchaban contra el heroísmo y la pericia militar del emir Abd-el-Kader, dos compañías de cazadores de Vincennes cayeron en una emboscada. Un soldado normando, viendo á su coronel en peligro de muerte y tendido bajo su agonizante mortura, rompe el grupo de Arabes que le cercaban, mata dos ó tres bayonetas y desembaraza á su jefe de tan crítica posición.

El valiente normando no sabia leer ni escribir, y en la imposibilidad de ascenderle, el coronel le concedió la medalla militar y le nombró su ordenanza.

Cuando espiró el tiempo del servicio, el cazador normando tomó su licencia absoluta y fué á despedirse de su coronel. Este, queriendo gratificar dignamente al bravo soldado á cuyo valor y arrojo debia la vida, metió mano al bolsillo, sacó un billete de mil francos y se le entregó, diciéndole con ese laconimo y sequedad propias de los jefes militares cuando hablan á los subalternos:

—Toma, guarda eso como recuerdo mio!

El normando guardó el billete en el fondo de su petaca y se puso en camino.

Así que llegó á su pueblo, temiendo que se le perdiera la estampa que le habia dado su coronel, cojió un poco de engrudo y la pegó á la cabeza de su cama, entre una imágen de la Virgen de la Salute y una litografía que representaba el suplicio de Juana D'Arc.

Pasaron años y años.

Unas calenturas moliguas se llevaron al fin al otro mundo al antiguo cazador, el cual, en la hora suprema de la agonía, dirigió una última y cariñosa mirada á la imágen de la Virgen y á la estampa de su coronel.

Entre los herederos de su pobre ajuar hubo un artesano que habia trabajado en París y que por casualidad sabia lo que era un billete de banco. Inútil es decir que dejó que los otros cargaran con los miserables trastos del difunto y que el se apropió las estampas.

Así que estuvo solo, trató de despegar el billete; pero no habia medio de hacerlo sin desgarrarle. Entoaces cojió un escoplo y un martillo, recortó el pedazo de tabique en que se hallaba el precioso papel y le trajo á París.

El Banco le pagó religiosamente y, como antes le dicho, le conserva en la direccion como una curiosidad.

Moraleja:

El derecho del sufragio es el billete del pobre cazador de Vincennes.

Concederle á los que no conocen su valor es lo mismo que colgar un collar de diamantes del tronco de un alcornoque.

De otro modo,

Los museos de pintura no se han hecho para los ciegos.

¡Hombres políticos! antes de poner á esos infelices frente á un lienzo de Rafael Sanzio, arrancadles las cataratas y abridles los ojos á la luz de la razon, del deber y de la moralidad!

FEDERICO DE LA VEGA.

París, Setiembre de 1865.

GACETILLAS.

Ya pareció.—Segun noticias recientísimas de Palencia, la compañía dramática que ha de actuar en este coliseo y cuya lista conocen ya nuestros lectores, dará su última función en aquella capital el jueves próximo, saliendo al siguiente día para esta ciudad, si muy graves inconvenientes financieros no se lo impiden, lo que Dios no quiera. Sirva la noticia de gobierno á cuantas personas tengan interés en conocerla.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 203 sacos harina á los Sres. Hijos de Dóriga; vino, tejidos y otros efectos para varios.

CAMBIOS DE HOY.

Madrid á 8 div. 1 3/4 daño. Descuento de pagarés á 7 por 100 anual.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Aienza, director responsable. calle de la Compañía, núm. 5, en el ríjido.

SECCION DE ANUNCIOS.

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 5 de Octubre de 1865.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

DISTANCIAS.	PRECIOS.	SEGUNDA Y TERCERA SECCION.		Tren n.º 1.		Tren n.º 3.		Tren n.º 5.	
		Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.
De Santander a...
17 896	7 896	4 25	3 00	4 75	3 50	4 42	3 17	4 44	3 19
10 412	2 516	6 00	4 75	2 25	1 00	4 48	4 48	4 50	4 50
20 956	9 544	10 75	7 50	4 00	2 75	5 07	5 07	5 15	5 15
2 564	7 608	15 00	10 25	5 75	4 50	5 31	5 31	5 37	5 37
37 147	6 683	18 50	12 75	7 75	6 50	5 47	5 47	5 55	5 55
34 267	4 920	21 25	14 75	8 00	7 25	6 01	6 01	6 06	6 06
49 988	7 821	23 00	17 25	9 00	8 25	6 22	6 22	6 24	6 24
46 699	2 711	26 50	18 25	10 00	9 25	6 31	6 31	6 31	6 31
59 438	2 739	28 00	19 25	10 50	9 75	6 40	6 40	6 42	6 42
65 231	2 793	29 75	20 50	11 25	10 50	6 50	6 50	6 50	6 50

DISTANCIAS.	PRECIOS.	PRIMERA SECCION.			Tren n.º 8.		Tren n.º 10.		Tren n.º 6.	
		Clases.	Estaciones.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	Correo.	Misto.	
De Alar. a...	...	1.º	2.º	3.º	
9 615	9 615	3 50	3 75	2 25	
10 508	8 893	10 25	7 00	4 00	
23 210	4 702	12 75	8 75	4 75	
30 791	7 584	16 50	11 25	6 25	
39 610	8 816	21 25	14 75	8 00	
50 019	10 409	27 00	18 75	10 25	

ENFERMEDADES SECRETAS

CURADAS PRONTA Y RADICALMENTE CON EL

VINO DE ZARZAPARRILLA Y LOS BOLOS DE ARMENIA

DR. CH. ALBERT, DE PARIS

Medico de la Facultad de Paris, profesor de Medicina, Farmacia y Botanica, ex-farmacéutico de los hospitales de Paris, agraciado con varias medallas y recompensas nacionales, etc., etc.

El vino de Zarzaparrilla y los bolos de Armenia curan prontamente y radicalmente las **Gonorrhéas**, aca las mas rebeldes e inveteradas. Obra con la misma eficacia para la curacion de las **Flores Blancas** y las **Opilaciones** de las mujeres.

El tratamiento del Doctor **CH. ALBERT**, elevado a la altura de los progresos de la ciencia, se halla exento de mercurio, evitando por lo tanto sus peligros; es facilísimo de seguir tanto en secreto como en viaje, sin que moleste en nada al enfermo; muy poco costoso, y puede seguirse en todos los climas y estaciones: su superioridad y eficacia están justificadas por treinta años de un éxito ilustre. (Véase las instrucciones que acompañan.)

Deposito general en Paris, rue Montorgueil, 19

ENFERMEDADES DE LA PIEL

RESULTA de los experimentos hechos en la India y Francia por los médicos mas acreditados, que los Granillos y el Jarabe de Hidrocotila de J. LÉPINE, son el mejor y el mas pronto remedio para curar todas las **empeines** y otras enfermedades de la piel, aun las mas rebeldes, como la **lepra** y el **elefantiasis**, las sífilis antiguas o constitucionales, las afecciones escrofulosas, los reumatismos crónicos, etc.

Depositar general en Paris: M. E. Fournier, farmacéutico, rue d'Anjou-Saint-Honoré, 26.

Para la venta por mayor: M. Labélonne y C^o, rue Bourbon-Villeneuve, 49.

Precio en España, 20 rs. bote. En Madrid, Agencia Franco-española, calle del Sordo, número 31, ante Esposicion Extranjera, calle Mayor número 10. En Santander, D. Bernardo Córpa, 15-30

Paris, 36, calle Vivienne, D^o

CHABLE MÉDECIN SPÉCIAL

DOS ENFERMEDADES SEXUALES Y AFECCIONES GONORREAS Y SANGRE, Y DE LA PIEL.

DEPURATIF de SANG

30,000 curas de **empeines**, afecciones cutáneas, virus y enfermedades secretas, acritudes y humores de la sangre, prueban bastante bien que su depurativo vegetal (sin mercurio) y sus **MINERALES** son los únicos medicamentos que curan radicalmente estas afecciones.

PLUS DE COPAHU

El Jarabe de citrato de hierro de **CHABLE** es el único que cura **enseguida** las **Gonorrhéas**, **Relajaciones** y **Debilidades** del canal, las **perdidas** y **leucorrhéas** de las mujeres. Los hombres deben servirse tambien de su inyeccion. Las señoras de la inyeccion virginal y del citrato de hierro.

ALMORRHANAS: pomada que las cura en 3 dias.

POMMADA ANTI-ERPÉTICA

contra: los **pezazonnes**, **capillos**, **empeines**, etc.

PILDORAS DEPURATIVAS de CHABLE

Versee y instruccion que acompañan Cada uso Curativo.

Precio en España: jarabe 26 rs. frasco, vidrios 16 rs. pomada 16 rs.—En Santander, D. Bernardo Córpa.

La Agencia Española en Madrid, 51, calle del Sordo, antes Esposicion Extranjera, calle Mayor, núm. 10, sirve los pedidos.

El Arzobispo de Paris, entusiasmado por la sublimidad de esta obra, la mandó traducir a su costa para el clero francés.

Los que se suscriban antes del 15 de noviembre recibirán gratis todo los números publicados del Boletín, y el que desee el primer libro (publicado ya de regalo) abonará el importe de un trimestre.

Se suscribe en Santander, casa del Sr. Magistral, a 17 rs. trimestre, 31 semestre y 68 al año.

En la misma casa se dan prospectos y se remite gratis al que los pida.

REGLAMENTO

para el ingreso de educandas en la Casa-asilo de la Purísima Concepcion de Maderna, dirigida por LAS HIJAS DE LA CARIDAD.

Se admiten en el Colegio las hijas de padres honrados, desde la edad de siete a diez y seis años.

Como la base de toda buena educacion es la Religion, se les enseñará a las niñas, teórica y prácticamente, todas las verdades de nuestra santa Religion, encerradas en el Catecismo del P. Astete, y todos los demas libros que se usan en nuestras Escuelas, segun el Reglamento de enseñanza que en ellas rije. Se enseña a leer y escribir correctamente, a contar por las cuatro reglas llanas y compuestas y por el sistema métrico decimal; Gramática castellana, elementos de Historia y Geografía.

Se instruyen en toda clase de labores correspondientes a su sexo, como son: puntos de media y ganchillo; en marcar, coser, planchar, bordar en blanco, cañamazo, sedas, felpillas, abalorios, trenzilla, oro, plata, flores y frutas artificiales; en toda clase de labores de moda, a cuyo fin tendrán periódicos que las pongan al corriente de las mismas.

Se les enseñará tambien a cortar.

Dentro de poco tiempo se espera Maestra de

música para las niñas que gustan aprenderla, aunque esta leccion se pagará por separado como la de francés.

Las niñas estarán cuidadas y asistidas con el esmero que a las hijas de la Caridad distingue en el cumplimiento de su deber; y los padres e interesados de las niñas pueden acercarse, cuando gusten, a la Casa para cerciorarse por sí mismos de todo esto.

Las pensionistas pagarán por alimento y enseñanza seis reales diarios, incluyendo en ellos los gastos de lavandera, libros, papel y plumas.

Las pensionistas deben traer al establecimiento para su uso: una cama compuesta de un catre, un jergon y uno ó dos colchones; cuatro sábanas, cuatro fundas, dos almohadas, dos mantas, dos colchas, 24 varas de tela de algodón blanca para las cortinas, cuatro servilletas, cuatro toallas y paños; cepillos para ropa, peines, lñas y dientes; una palangana y una jarra para lavarse; un cubierto con cuchillo y un vaso de cristal.

La comida, abundante y bien condimentada, será: un buen desayuno variado de chocolate, leche ó café por la mañana; al medio día, sopa, bien cocido y postre de fruta del tiempo; los domingos habrán además principalmente merienda, constará de pan y fruta ó queso y la cena de ensalada cruda ó cocida y de un principio.

Cuando venga la Maestra de música y francés, señalaremos el precio de las lecciones.

El pago de la pension será por trimestres, adelantado.

M. A. P.

SIROP DE FLON

Este jarabe goza de una reputacion sin igual para combatir las irritaciones e inflamaciones de las vias respiratorias, constipados, catarros, estincion de voz, gripe, y sobre todo para las coqueluches, enfermedades tan graves y comunes en los niños. Sus propiedades le valen 20 años hace, una superioridad incontestable. Se toma una cucharada pura en tisanas ó de otra cosa, 4 ó 5 veces al día. En las sociedades de buen tono se le sirve para beber agua como jarabe de recreo, y merced a su buen sabor tiene gran éxito, como podrá apreciar el que lo use.

Fábrica en Paris, 28, rue Taibout, en Madrid a 16 rs. Calderon y Escobar. En provincias los representantes de la Agencia Franco-Española.

En Santander D. Bernardo Córpa, 10 20 30

En el almacén núm. 1.º de la plazuela del Príncipe, se vende vino de Burdeos en cajas de doce botellas, a precios arreglados.

La Victoria.

Esta empresa de coches empezará a hacer su servicio diario desde el 1.º de noviembre próximo por el camino nuevo de la costa entre esta ciudad y Bilbao, tocando en Solares, Jesús del Monte, Laredo, Castro y demás pueblos intermedios, saliendo a las 7 de la mañana de Santander y Bilbao y regresando a las 7 de la tarde del mismo día. Los precios son los siguientes:—Berlina, 84 reales.—Interior, 70.—Cupé, 60.

La administracion se halla situada en esta capital en el establecimiento de quincalla, frente a San Francisco, a cargo de D. Pedro del Rio.

En el escritorio de Pablo Pascual, calle de la Blanca, núm. 40, acaba de recibirse un gran sur-

tido de camas inglesas de las mejores fabricas a precios muy arreglados, y tambien cerveza en botellas de la misma procedencia.

LA SANTONESA.

Los coches de esta Empresa que vienen haciendo servicio alternado entre esta ciudad y Santander, empiezan el servicio diario el día 30 de este mes de Octubre. Los coches llegarán a su destino en cuatro horas.

Horas de salida todos los dias.—De Santander a las 10 de la mañana.—De Santander a las 8 de la tarde.

Precio de los asientos de Santander a Santona y vice-versa: Berlina, 37 rs.—Interior, 31 rs.—Cupé, 25 rs.

De Santander a Solares y vice-versa: Berlina, 14 rs.—Interior, 12 rs.—Cupé, 10 rs.

El despacho de billetes en Santander, Agencia de Negocios de Calderon, Plaza Vieja, núm. 8.—En Santona, casa de D. Ramon Cagigal.

Interesante para los médicos.

SIROP de FORGET

El Sirop del doctor FORGET, cura catarros, los bronquitos, las irritaciones nerviosas de las bronquias, y todos los dolores del pecho.

Doctor CHABLE, calle Vivienne, 36, Paris.

Precio en España: jarabe 16 rs. frasco.—En Santander D. Bernardo Córpa.

La Agencia Española en Madrid, 51, calle del Sordo, antes Esposicion Extranjera, calle Mayor, núm. 10, sirve los pedidos.

El derecho electoral

el partido progresista

M. D. Q.

Hállase de venta este folleto, publicado hace poco en Madrid, en la conocida librería de don Fabian Hernandez, al precio de 4 rs.

Carta

A los Presbíteros Españoles por D. Antonio Aguayo, Presbítero.

Este folleto del cual tanto se ha ocupado la prensa, y que tan buena aceptación ha tenido del público, se vende a 4 rs. en la librería Universal científica y literaria de Fabian Hernandez, casas de D. C. Escalante.

Para Cádiz y Málaga.

coy escalas en Gijón, Rindeo, Coruña, Carriz y Vigo.

Saldrá de este puerto el día 3 del próximo mes de noviembre el vapor español

AMALIA,

su capitán D. J. Mesa.

Admite carga y pasajeros.

Este vapor es el destinado a llevar a Cádiz el pasaje que se ha de embarcar para Ultramar en el vapor-correo del 13 de noviembre.

Le despachan sus consignatarios Sres. Perez y Garcia, Muelle, núm. 18, e informarán los Sres. P. Larrinaga y Compañía,